

# 连日来,从官员、媒体到民众,越南各界用热情的字眼和语汇表达着对习近平总书记时隔六年再度来访的高度期待—— 在河内感受中越友好特殊情谊

□新华社记者 孙浩 李劼 陶军

“期待里程碑式访问”“热烈欢迎中国领导人”“中越心相近”“我热爱中国文化”——中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日应邀对越南进行国事访问,连日来,从官员、媒体到民众,越南各界用热情的字眼和语汇表达着对习近平总书记时隔六年再度来访的高度期待,也展现着中越友好邻里、好朋友、好同志、好伙伴的深厚民意根基。

## “特别方式”欢迎中国贵宾

12月9日,在越南主席府外的广场上,记者看到大屏幕上并列展示中越两国国旗,工作人员也在做着精心准备。

越南《青年报》网站10日援引越南驻华大使范星梅的话说,越方对习近平总书记来访高度重视,要以能彰显“同志加兄弟”友谊的特别方式欢迎中国贵宾,相信习近平总书记此次访“定将为深化和提升两国全面战略合作伙伴关系注入新动力”。

越南外交部常务副部长阮明羽说,今年正值越中建全面战略合作伙伴关系15周年,习近平总书记此次对越南进行的国事访问“将是越中两国关系中一次里程碑式的访问”,期待此次访问促进双边关系再上“新高度”,双方能够达成一系列务实合作成果。

阮明羽说,一年多时间内,两党两国最高领导人实现互访,相信此次访问能够全面推动两国各领域、各层级合作,促进民间交流。“越中双方将继续打造稳固、务实和富有成效的双边关系。”

## 山水相连,文化相亲

文庙是越南首都河内的历史文化地标。文庙内供奉着孔子,被誉为越南历史上“第一所大学”。在这里求一幅汉字书法作品,是不少本地民众和外国游客钟情的活动。

在河内文庙内,一直关注着习近平总书记来访消息的越南书法家阮明珠得知记者来自中国,欣然写下“中越心相近”的祝福语。

“越中相近,越中友好,我们山连山、水连水,‘同志加兄弟’的友谊万古长青。”阮明珠说。

2017年年初,习近平总书记同访华的阮



越南首都河内,由中国中铁六局集团有限公司承建的吉灵—河内轻轨列车正在行驶(资料图片)。新华社发

富仲总书记记茗论道,成就两党两国领导人“文化外交”的经典场景。茶叙结束后,习近平总书记向阮富仲总书记赠送了胡志明主席1942年手书汉语诗作《走路》的复制品。2015年访问越南时,习近平总书记也引述了胡志明这首作品中的诗句,寄语中越“登高望远、携手努力”。

中越人文交往源远流长,代代传承。文庙内悬挂“万世师表”的殿堂前,一群河内高中生簇拥着老师发出热情欢呼,为自己的青春岁月留下一张珍贵的合影。

尽管学习中文才半年,尹林月映的汉语发音已相当标准:“我很喜欢中国文化。”她说,自己想学习中文书法,想去四川旅游,亲眼看一看在社交媒体上广受关注的“网红”大熊猫“花花”。

习近平总书记在2017年访越前夕发表的署名文章中说:“中国的《三国演义》《水浒传》等经典名著在越南备受推崇,当代影视作品也深受越南民众喜爱。”近年来,从越南高校纷纷开设中文专业,到中国热播影视作品进入越南民众的生活,中国文化在越南持续受到广泛关注。

河内国家大学下属外国语大学中文系大三学生范董阳是第21届“汉语桥”世界大学生中文比赛越南北部及中部赛区冠军,爱读《西游记》《红楼梦》,也热爱鲁迅等中国作家的作品。

“让深厚的文化积淀在新的时代迸发旺盛的生命力,这是我们两个国家都在思考和关注的课题。”范董阳说。

越南河内大学孔子学院坐落在静谧的河内大学校园内,是当地从事中文和中国文化教学的重要机构。这座学院由中国广西师范大学参与共建,成立9年来,已培养了数千名学员。孔院中方院长罗军介绍,今年,来孔院参加汉语水平考试的越南考生达1.5万人次,再创新高。

## 务实合作奔赴美好生活

越南小伙阮松每周末都会乘坐中国企业承建的河内轻轨二号线去看望女友。他告诉记者,非常感谢中国建设者,帮助越南修建了这条轻轨,“为河内经济发展加速”。

轻轨二号线穿过河内多个街区。在城市

主干道陈富路的两侧,可以一眼看到不少中国品牌的广告牌。无论是中国企业生产的智能手机、电动自行车,还是中国的奶茶连锁店、运动服饰品牌,它们都为越南消费者增加了更多选择,见证着中越经贸往来的热度和丰富性。

许多来越南旅游的中国游客都知道,河内也有一个“西湖”,和杭州西湖类似,它也是这座城市的标志。这里春有桃花夏有荷,游人络绎不绝。

越南文化体育与旅游部旅游总局副局长何文超说,河内与中国杭州都有一个美丽的西湖,两座城市也因此有着特殊的缘分。丰富的旅游资源不仅造福两地民众,也为两国企业互利合作创造更多机会。

谋求战略互信新高度,构建利益融合新格局,筑就民心相亲新基础,打造多边合作新亮点,续写敦亲睦邻新篇章——中越两国正携手向着这五个“新”不断迈进,两国“同志加兄弟”的特殊情谊必将谱写新的篇章。

(参与记者:孙一、胡佳丽、郑开君、马峥、宿亮、缪晓娟、黄耀滕)

(新华社河内12月11日电)

## 以助力青年加快自我成长为抓手

# 西部科学城重庆高新区 推进县域共青团改革走深走实

**青春建功 新重庆·重庆高新区篇**  
主办:重庆日报 共青团重庆市委

今年9月,在完成暑期“返家乡”的实践任务后,就读于重庆城市科技学院工程造价专业的00后学生陈柯宇顺利通过了选拔,成为了走马镇关武庙社区的团支部兼职副书记。“大学生点子多、思路活,总能帮我们解决不少难题。”提起陈柯宇,走马镇关武庙社区的党总支书记张小航连连称赞。

从过去共青团活动的“参与者”,到如今团结引领青年的“领路人”,陈柯宇的这一特别的成长经历是西部科学城重庆高新区扎实推进县域共青团基层改革工作、协助青年加快自我成长的一则生动缩影。

自县域共青团改革启动以来,西部科学城重庆高新区各级团组织牢牢把握改革正确方向,坚持靶向发力,精准施策,有效纾解堵点难点问题,创新探索了一套符合实际的县域共青团改革新路径。

## 守正创新 主动作为 深化基层组织改革成效显著

在金凤镇金凤佳园社区里,学生们在“青少年之家”活动室专心学习,在社区院坝上开展特色活动,也在明亮的“青少年之家”功能室中展开生动有趣的“读书分享会”……这是金凤镇金凤佳园社区开展公益托管服务的生动景象,也是社区青年们最平凡又有趣的日常。

团的最大优势在于遍布基层一线、深入青少年身边。基于此,西部科学城重庆高新区团工委打造了“2+10+10”青少年之家建设体系,制定“1161”制度,推动“青少年之家”联系服务青少年广泛化、特色化、常态化,通过实施“青春建功学院”团干部培养历练工程,“破壁建库、周期提质、循环生态”三步拓展团的工作骨干选拔渠道,261名团员青年青年通过培养负责村(社区)团的工作,



曾家镇龙台社区大学生兼职团干部在“青少年之家”开展活动

村(社区)团组织书记平均年龄降低至30岁。

就在几年前,金凤佳园社区还存在着社区团组织存在感不强,随迁子女放学后无处可去、课业无人辅导等问题。为解决这一现象,西部科学城重庆高新区团工委深入社区,指导并协调社区开设了“青少年之家”。

工作要干好,干部是关键。“改革团的工作力量选用机制”是县域共青团基层组织改革的重要一环,团干部体系是否完善、队伍是否坚强有力,直接决定着改革的成效。“香炉山街道团工委通过打破身份、职业、年龄、级别等硬“杠杠”,与周边高校结对共建,累计选配7名优秀大学生到村(社区)兼任团干部。

近年来,西部科学城重庆高新区团工委通过印发《重庆高新区共青团基层组织改革实施方案》,积极探索项目化用人机制,根据西部(重庆)科学城重点项目需要先后选配11名优秀团员青年从事“青年工作项目专员”岗,并出台《重庆高

新区团工委直属团组织书记任期绩效和履职评价考核办法》,通过“选拔+培养+考核+激励”多维发力,将团干部履职结果与年度考核、评优评先双环紧扣,实施“月晒账、季考评、年总结”,运用“正向激励+反向约束”双线模式,点燃团干部干事创业激情,基层团组织青年干部力量不断壮大。

## 引领青年 服务青年 紧扣需求延伸团组织触角

青年在哪里,团组织就在哪里。近年来,西部科学城重庆高新区团工委充分利用县域共青团基层组织改革契机,成立西部(重庆)科学城青年社会组织联席会议,组织开展了多场“志愿服务嘉年华”活动,将团组织触角延伸到青年群体真正需要的地方。

在西部科学城重庆高新区团工委的组织号召下,近年来,虎溪街道团工委积极适应青年职业、生活、公共活动空间常态切换和“圈层化”特点,积极推进社会领域团建。依托断街商业街、龙湖U城天街商圈优势,不断拓宽基层团组织在辖区商圈的覆盖面,推动成立商

圈团委、团总支,指导商圈内党员、团员商户通过“1+N”的方式,组建非公团支部。

此外,虎溪街道团工委明确将常态化抓好商圈团员青年理论武装和学习教育作为确保团组织建设全面铺开的关键。常态化开展读书分享会、青春音乐节、沉浸式市集、青年人才联谊等活动,受众青年达3万余人次,形成“团建+青春”“团建+交友”“团建+志愿”等“团建+”的新模式,致力于推动商圈团组织的进一步覆盖。

截至目前,各级团组织围绕成长导航、婚恋交友、爱心公益、文体活动等板块,有效形成了“青年点单、团组织下单、社会组织接单”的工作机制,逐步打通了联系服务青年的“最后一公里”。西部科学城重庆高新区团工委相关负责人介绍,为进一步服务青年而组建的西部(重庆)科学城青年社会组织联席会议已有高校志愿服务团队、社会团体、社会组织等29个单位加入。

当前,西部科学城重庆高新区团工委按照“组织联动、队伍联管、活动联办、制度联建、保障联筹、青年工作区域

化”的“五联一化”工作模式,进一步发挥青年社会组织和各领域青年作用,撬动各类优势资源流动汇聚。此外,依托西部(重庆)科学城青年社会组织联席会议,西部科学城重庆高新区还探索实施了“科创+”志愿服务项目,让科学城更有“科学味”。

## 补链强链 培育新人 打造“党团队一体化”育人链

入队、入团、入党,是青年追求政治进步的“人生三部曲”。如何推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通是摆在西部科学城重庆高新区深化县域共青团改革过程中的一道重要议题。

“现场聆听党员们重温入党誓词时,脑海里浮现出很多英雄人物,氛围很庄严,内心很激动,入党是我不懈追求的梦想。”重庆巴蜀科学城中学校一名团员学生在参加完该校组织的“政治生日”活动后激动地说。据了解,该活动是重庆巴蜀科学城中学校定期举办的活动,由学校党委书记、少工委主任负责带领曾在本月入党的党员重温红色记忆、重温入党誓词。

近年来,西部科学城重庆高新区团工委坚持以县域共青团基层组织改革为契机,始终坚守为党育人初心使命,探索建设“党团队一体化”的育人链条,号召辖区内各学校团组织开展多种红色文化活动,为青少年树立“人生三部曲”的理想志向。

为此,西部科学城重庆高新区不断

强化系统设计,出台《关于全面加强西部科学城重庆高新区党团队一体化建设的实施方案》,聚焦少先队、共青团员、中共党员三个阶段,从少先队员到共青团员、共青团员到中共党员两个衔接,破除团队衔接、党团衔接在体制机制保障方面的难点堵点,以多跨协同领导、交叉任职沟通、校域工作落实“三项机制”,以破发展壁垒、破培育壁垒、破阵地壁垒“三条路径”,健全工作考核工作巡察、财政保障“三个体系”,有效构建青少年全周期政治成长路径。全市率先建成学校党团队一体化建设工作小组,实现40所中小学“一校一组”全域覆盖,少先队建设积累的势能得到集中迸发。

此外,为分担和引导西部科学城重庆高新区部分学校基层团组织更好地进行青年服务工作,西部科学城重庆高新区创新方式,全面推动公共服务局将共青团、少先队工作纳入提升义务教育质量、基础教育改革的总体规划和德育体美劳全面培养教育体系。

改革只有进行时,没有完成时。下一步,西部科学城重庆高新区团工委将继续巩固改革工作阶段性成果,始终坚持围绕中心、服务大局的工作主线,切实发挥党的助手和后备军的作用,为西部(重庆)科学城建设凝聚青春智慧和力量。

罗晶 刘钦 鹿佳琦  
图片由西部科学城重庆高新区团工委提供



西部科学城重庆高新区“青春建功学院”团干部培养历练工程第三期培训在西南大学开班